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Агульная тэндэнцыя да ўмацавання камандна-
адмiнiстратыўнай сiстэмы, сацыялiстычнага
ўклада ў эканомiцы, неэфектыўнасць дробна-
таварнай сельскагаспадарчай вытворчасцi ва
умовах забароны стварэння буйных гаспада-
рак, заснаваных на наёмнай працы, прывялi да
ўстанаўлення курса на фарсiраваную калекты-
вiзацыю сельскай гаспадаркi. Сутнасць калек-
тывiзацыi заключалася ў пераводзе хутарскiх,
аднаасобных гаспадарак, усiх форм сельскага-
спадарчай кааперацыi да адной – сельскагаспа-
дарчай арцелi з абагульненнем пасяўных плош-
чаў i сродкаў вытворчасцi. Згодна з першым
пяцiгадовым планам за 1928-1933 гг. планава-
лася ў Беларусi аб’яднаць у калгасы 9,8% ся-
лянскiх гаспадарак. Гэта ў цэлым былi даволi
рэальныя задачы, улiчваючы, што ў гэты час
беднякi складалi каля 30% сельскага насель-
нiцтва. У пастанове ЦК ВКП(б) ад 5 студзеня
1930 г. “Аб тэмпах калектывiзацыi i мерах дапа-
могi калгаснаму будаўнiцтцу” для Беларусi як
нечарназёмнага раёна таксама не вызначалiся
канкрэтныя тэрмiны заканчэння калектывiза-
цыi. Але партыйнае кiраўнiцтва рэспублiкi ў
прыняло рашэнне аб’явiць Беларусь зонай суц-
эльнай калектывiзацыi i ўжо да сярэдзiны 1930
г. абагульнiць 75-80% гаспадарак. Да 1 сакавiка
1930 г. ў калгасы ўступiлi 457,5 тыс. гаспада-
рак, што склала 58% iх агульнай колькасцi.
Створаныя калгасы ў большасцi былi невялiкi-
мi, з 10-20 двароў, у многiх з iх была дрэн-
на арганiзавана праца, матэрыяльная база за-
ставалася вельмi слабай. Таму адразу ж пас-
ля выхаду ў свет 2 сакавiка 1930 г. артыку-
ла I.В. Сталiна “Галавакружэнне ад поспехаў” i
адпаведнай пастановы ЦК ВКП(б) пачаўся ма-
савы адток сялян з калгасаў: за месяц выйш-
ла 356 тыс. гаспадарак, а працэнт калектывiза-
цыi знiзiўся да 13,6%. Але гэтыя дзеяннi ўлад
былi хутчэй тактычным крокам, каб зменшы-
ць сацыяльнае напружанне ў вёсцы. Ужо з во-
сенi 1930 г. пачалася новая хваля калектывiза-
цыi. На пачатак 1932 г. ў БССР было аб’яднана
звыш 383 тыс. гаспадарак, або 50,6%, праўда,
хутка працэнт калектывiзацыi знiзiўся да 43,7%.
Адначасова з калектывiзацыяй пачала правод-
зiцца палiтыка “лiквiдацыi кулацтва як кла-
са”. Заможныя сяляне дзялiлiся на 3 катэ-
горыi: адкрытыя “контррэвалюцыянеры” пад-
вяргалiся суду, другая катэгорыя падлягала

адмiнiстратыўнай высылцы ў паўночныя рэ-
гiёны краiны, трэцяя – перасялялася ў ме-
жах раёна, iх маёмасць канфiскавалася. Уся-
го, па няпоўным дадзеным, было “раскула-
чана” звыш 15 тысяч сялянскiх гаспадарак.
Да 1934 г. маштаб калектывiзацыi ўзрос да
72,6%. Было абагулена чатыры пятых пасяў-
ных плошчаў. У 1935 г. у калгасы ўступiлi
яшчэ 106,4 тысячы сялянскiх двароў, што па-
высiла працэнт калектывiзацыi да 85,6%. На-
пярэдаднi Вялiкай Айчыннай вайны ва ўс-
ходнiх абласцях БССР ступень абагулена-
сцi сялянскiх гаспадарак дасягнула 93,4%.
У 1940 г. ва ўсходняй Беларусi ўжо налiчва-
лася 236 МТС, а трактарны парк павялiчыўся
да 9,7 тыс. машын. Узрасла колькасць iншай
тэхнiкi, але, як i раней, пераважала ручная пра-
ца. Былi прыняты два Статуты сельскагаспадар-
чай арцелi, вызначылася ўнутраная структура
калгасаў, якая складалася з брыгад i звенняў.
У вынiку сацыяльна-эканамiчных пераўтварэн-
няў паступова, пачынаючы з другой пяцiгодкi,
пачаў паляпшацца жыццёвы ўзровень насель-
нiцтва. Былi ўведзены бясплатнае лячэнне, аду-
кацыя. Такiм чынам, калектывiзацыя ў БССР
мела наступныя асаблiвасцi: 1. Яна праводзiла-
ся пры высокай ступенi хутарскога землекары-
стання. У 1929 г. яно складала прыкладна 20%.
2. У БССР была слабая насычанасць сельскага-
спадарчай тэхнiкай.
3. Калектывiзацыя праводзiлася ва ўмовах ума-
цавання таталiтарнай сiстэмы. 7 жнiўня 1932 г.
ЦВК i СНК СССР прынялi пастанову, паводле
якой “раскрадальнiкi калгаснай маёмасцi” лiчы-
лiся “ворагамi народа” i асуджалiся да вышэй-
шай меры пакарання – расстрэлу, а пры змякча-
ючых акалiчнасцях – пазбаўлення волi на тэр-
мiн не менш як 10 гадоў. У БССР на праця-
гу 1933-1934 гг. было асуджана ў адпаведна-
сцi з гэтай пастановай звыш 10 тыс. чалавек.
4. Масавая прымусовая калектывiзацыя ў кан-
цы 1929 – пачатку 1930 г. праводзiлася без
асноўнага дакумента калгаснага будаўнiцтва –
прыкладнага статута сельскагаспадарчай ар-
целi. Ён з’явiўся толькi 2 сакавiка 1930 г.

1. Саракавiк, I.А. Гiсторыя Беларусi ў кант-
эксце сусветнай гiсторыi/ I.А. Саракавiк. –
Мiнск: “Современная школа”, 2006. – С. 296
– 297.

Чмуров Максим Витальевич,, cтудент ФКСиС, ВМСиС, di_nigt@bk.ru
Научный руководитель: Николаева Людмила Викторовна,, зав.каф. гум. дисц., к.и.н., доцент

147

Би
бл
ио
те
ка

 БГ
УИ
Р




